

# 构建“1+1+N”体系 赋能农业数字化发展

本报讯(通讯员 刘厚

珉) 近日,单县东城街道绿禾庄园总经理周涛通过手机数字化农业管理平台,了解温室大棚水肥一体化系统的运行状况。“这只是数字农业的一个基础环节,我们还对农作物、土壤从宏观到微观实时监测,合理利用农业资源,降低生产成本,改善生态环境,提高农作物产

品和质量及效益。”周涛说。

近年来,单县持续加强农业信息化投入,建成集农业农村领域数据汇聚、存储、管理、挖掘、分析展示、发布利用等功能于一体的数字农业大数据平台,在此基础上形成的“数字农业大脑”有效提高了农业农村领域信息交互共享效率,为乡村振兴及产业发展打下了坚实基础。

单县大力构建的“1+1+N”体系是指以一个农业农村大数据中心为主干,以数字驾驶舱“一张图”为节点,以N个智慧农业应用系统为支撑的便民服务模式。该模式致力于实现农业生产经营全过程的事前预警、事中监控、事后评估等,为动态掌握全局、问题及时处置、科学分析决策提供可靠保障,全面提升农业农村数字化服务能力。

该县不断加强硬件设施投入,在智能温室大棚投入土壤智能监测设备、气象监管设备各两套,实现对周边2平方公里范围内天气信息、土壤信息的智慧感知和智能分析,有效加强了区域态势感知能力,为精准掌控农业生产信息提供了

科学依据。

单县科技助农、数字惠农服务体系通过数据融合应用、态势整体感知、信息及时反馈等方式向全县农业生产经营提供了信息化、智慧化服务手段,成为产业发展、乡村振兴的有力抓手和重要支撑,也为基层农业农村高质量发展贡献了大数据力量。

## 城市书屋“读书热”



日前,单县群众文化中心广场的城市书屋,阅读的家长和孩子济济一堂。据悉,城市书屋融合阅读区、文化沙龙、自习室、水吧等功能,文学艺术、社会科学、青少年读物、生活百科、农业技术、法律法规等图书种类齐全,配有舒适阅览座位区、电子阅览设备。“这里

的环境好,离我们家近,是个读书学习的好地方。”市民王亚晨说。

城市书屋是单县打造“书香社会”的一项民生工程,也是单县进一步完善公共文化服务体系和全民阅读体系的重要举措。

通讯员 刘厚珉  
郭峰 摄

## 义诊服务 关爱健康



近日,单县东大医院党外知识分子组成医疗服务队,深入龙王庙镇邱井村开展健康义诊活动,免费为群众测血糖、血压和B超检查及健康咨询、疾病诊治等系列服务。同时,提升群众健康知识知晓率及防病治病的意识,引导

群众树立正确的生活观、健康观。

通过义诊服务活动,该院医疗服务队把爱心和温暖送到农村群众的心坎上,从而增强了群众享受优质医疗服务的获得感和幸福感。

通讯员 刘峰 刘厚珉 摄

## “商量室”里商量事

近日,单县政协委员、高韦庄镇刘寨村村委会委员王华来到政协委员“商量室”,与高韦庄镇党委副书记张倩倩再一次坐下来商量“解决老宅地纠纷”的事。

王华是“商量室”的常客,但凡遇到“大事儿”都喜欢到这里说道说道。“俺村3年前开始种葡萄,面积不断扩大,因为遇到技术瓶颈,管理跟不上,提高产量有难度。”王华回忆说,当时我带着这个话题来到商量室。

葡萄种植大户孙西昌被请进了商量室,接着叫来了几个葡萄种植专业户和一名专

业技术人员,“商量室”里商量事变成了农技培训会,刘寨村葡萄当年获得大丰收,增产20%,全村增收50多万元。“别小看这面积不大的‘商量室’,可以商量大事情,解决大问题。”王华有感而发。

县政协委员、镇团委书记周凯说,“‘商量室’商量的事都是党委、政府关注的民生事,一旦商量妥了就得解决。”

县政协委员、镇党委副书记张倩倩是“商量室”的“和事佬”。一次走访群众中,她了解到安韩庄村一名适龄男青年遇到了头疼事,女方索要的彩礼超过了男方

的承受能力。回到“商量室”,张倩倩与镇民政部门和安韩庄村负责人商量对策,先由本村干部上门做女方父母的思想工作。没想到,第一轮工作就说服了对方,同意了“零彩礼”婚礼,得到乡亲们的的一致好评。

截至目前,高韦庄镇政协委员“商量室”共接待群众200余人次,收集社情民意40余条,帮助群众办实事好事30余件,“商量室”显然已经成了党委政府的“好帮手”、委员履职的“新平台”和人民群众的“连心桥”。

通讯员 刘厚珉 孙杰

## 小区支部实体化 增强居民获得感

本报讯(通讯员 通讯员 刘厚珉) 近日,单县东城街道孙溜社区“红色夕阳”志愿服务队的102名老年人获赠街道“红色聘书”,开展健身舞蹈、卫生清理、红色宣讲等主题活动,小区大街小巷热闹起来。“小区干部出主意想办法,组织我们开展活动,我们心里踏实,干得也畅快。”王新生老人说。

近年来,单县东城街道强化党建引领,推进小区党支部实体化运行,提升服务群众的品质,增强社会治理效能。

东城街道党工委选派4名社区干部、8名优秀党员兼任小区党支部成员,划分楼宇党小组12个,推选54名党员中心户,选举楼长、单元长72名,织密小区党组织网络;以小区党支部为核心,通过推荐自荐、征求意见、资格审查等程序,选配32名“红色管理员”;建立“红色管理员”和业主委员会“双选、双用”工作机制,实行小区党组织与业委会“双向培养、交叉任职”,配强

党建引领下的自治力量;构建三方联动治理新格局;完善“小区党支部成员+网格员+业主委员会成员”的三方联动治理体系,实行“定人、定位、定责”,定期在小区开展精细化服务;提倡“一岗双责、一人多岗”工作制度,通过巡查解决矛盾纠纷26件,开展代办帮办200件次,解决群众困难事94件,提高了小区依法自治能力。

打造东城红色党建、红色网格、红色先锋、红色物业、红色初心“五红”志愿服务主题,建立居民微心愿制度,小区内孤寡老人、困难党员等弱势群体每月可到小区党支部认领“微心愿”,党员、志愿者协助完成心愿。成立“东城红”志愿服务队,志愿者人数达到46人。按照居民群众意愿“量体裁衣”,每月制定任务清单,认真组织开展“东城红”志愿服务主题活动和“红色代办”等系列活动,服务居民群众2357人次,大幅度提升了居民群众的满意度和获得感。吸纳辖区内事业单位、“双报到”单位到

各小区开展服务活动,创新路中小学、县税务局、一中南校区等“双报到”单位认领服务清单14件,定期参与“红学堂”“代办帮办”等服务项目,以服务提升促进小区居民幸福感提升。

该街道将卫生院、监管所、派出所、司法所等部门力量下沉到4个小区,定期开展健康咨询、免费义诊、帮困解难、法律援助等特色服务活动,累计服务群众1万人次。小区党支部成员每月到居民家中入户走访,利用微信群等吸纳居民意见,将群众反映的问题一一记录,形成任务清单,解决商铺房屋漏水、小区停车位等各类问题32个。每月开展一次“小区治理大家谈”活动,小区党支部组织召开小区圆桌议事会,围绕基础建设、环境卫生、社会治安、邻里关系等事关居民生活品质的问题开展议事协商,对居民反映的问题现场明确解决途径和完成时限,显著提高社区治理效能,不断实现居民对美好生活向往。